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Direzione del Consiglio Comunale

VERBALE N. 3/2021
SEDUTA DEL 19 gennaio 2021  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno)   il  giorno  19 (diciannove)  del  mese  di  gennaio,  la

Commissione 9 è convocata dalla  Presidente Laura Sparavigna in modalità telematica,

secondo quanto previsto  dalla Legge  n. 27 del  24 aprile 2020, alle ore 14.30,  con il

seguente ordine del giorno:

� Comunicazioni della Presidente

� Audizione  della Dott.ssa Lucia Bartoli, Direttrice della Direzione Istruzione e del  Dott.

Valerio Cantafio Casamaggi, Dirigente del Servizio supporto alla scuola,  per conoscere il

riassetto in fase pandemica, in merito ai servizi a supporto della scuola.

�  Approvazione verbali precedenti sedute;

� Varie ed eventuali.

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams il Direttore dott.

Pietro Rubellini,  la  P.O.  Direzione  del  Consiglio  e  Commissioni  Consiliari,  dott.ssa

Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta streaming. 

Alle ore 14.30 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Dimitrj Palagi, Andrea Asciuti,

Francesca  Calì,  Leonardo  Calistri,  Mimma Dardano,  Alessandro  Draghi,  Massimiliano

Piccioli.

Alle ore 14.34 il segretario Mario Rizzuti  procede all’appello che accerta la presenza dei/

delle Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Laura  Sparavigna 

Componente Palagi Dimitri

Componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Laura Sparavigna  apre la seduta alle ore 14.34 essendo presente il numero

legale.
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La Presidente  illustra l’ordine dei lavori, informa tutti i Consiglieri di aver inserito tutti

verbali residui del 2020, da approvare, inviati anche per mail ai singoli Consiglieri nella

giornata di ieri.

Informa  della  presenza  anche  della  consigliera  Beatrice  Barbieri  Presidente  della

commissione analoga al Quartiere 4.

Passa la parola alla dott.ssa Lucia  Bartoli per l’illustazione.

La  dott.ssa  Lucia  Bartoli  illustra  un  quadro  generale  delle  competenze  e  degli  aspetti

organizzativi  della  Direzione  Istruzione,  rimandando  nello  specifico  al  dott.  Valerio

Cantafio Casamaggi il dettaglio degli interventi.

Il  Dirigente  fa  un  preambolo  informativo  sull’evoluzione  del  servizio  di  supporto  alla

scuola partendo dall’impianto normativo partito dagli anni 70 che poi via via si è affinato

per l’assegnazioni delle competenze. Indica come nei servizi della refezione scolastica, al

trasporto scolastico ed anche al supporto dell’assistenza educativa agli studenti disabili,

sopperendo a volte anche a insuffucienze di altri enti, elementi di competenza comunale.

Il servizio più importante, anche da un punto di vista di impiego di risorse è quello del

Servizio  mensa,  attraverso  i  vari  centri  cottura  eroga  ventimila  pasti  al  giorno  per  un

complessivo di oltre 4 milioni di pasti all’anno.

I centri cottura, di proprietà Comunale,  sono 15, il servizio al momento è stato appaltato a

4 aziende , attraverso un bando europeo. Hanno dimensioni e caratteristiche diverse, si va

da quello  più grande di via Bibbiena all’Isolotto che eroga circa 4500 pasti al giorno ad

altri più piccoli, come quello di Settignano o quello di via Damiano Chiesa che erogano

250/300  pasti.  Le  tariffe  sono  ferma  dal  2010  e  sono  suddivise  in  11  fasce  tariffarie

prevedendo anche una fascia di esenzione totale per le famiglie più bisognose.

Un altro servizio è l’assistenza educativa agli alunni disabili, che ha sempre funzionato

anche nel periodo del lockdown. Questo Servizio a differenza di altri viene fornito per

tutto  il  periodo scolastico  fino alle scuole superiori,  a  differenza di  altri  servizi  che si

fermano prima. Attualmente vengono seguiti circa 1000 studenti.

Un altro Servizio è quello del trasporo scolastico che interessa circa 700 bambini.

Poi c’è anche il Servizio di trasporto scolastico per i ragazzi disabile di natura motoria,

che interessa circa 70/80 bambini.

Un altro Servizio offerto sono i centri di alfabetizzazione , sono 3 presso scuole primarie,

per l’apprendimento dei bambini stranieri, anche e sopratutto per quelli che arrivo in corso

d’anno e ne facilitano il loro inserimento.

Il  servizio  pre  e post  scuola  utilizzato  da circa  2500 bambini,  per poter  anticipare  e/o

posticipare l’ingresso a scuola per esigenze lavorative dei genitori.  Il servizio è dato in

appalto a cooperative.

Il  “pacchetto scuola”  è un contributo economico alle famiglie più bisognose.  Vengono

fornite delle cedole librarie,  da utilizzare nelle librerie della città, si  è preferito questo

sistema piuttosto che una distribuzione centralizzata, probabilmente anche meno onerosa

per l’amministrazione, per dare maggiori possibilità alle piccole librerie disclocate nelle

varie parti della città.
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La funzione pubblica è cambiata nel corso del tempo, trenta anni fa tutti i servizi venivano

svolti  dal Comune in prima persona, oggi invece l’Amministrazione svolge un ruolo di

controllo sui servizi erogati, dati quasi tutti in appalto.

Un  altro  aspetto  cambiato  è  l’approccio  informatico  dove  ora  si  dialoga  con

l’Amministrazione in modalità on line e telematico, senza più moduli cartacei.

Terminata  l’illustrazione  da  parte  del  dott.  Cantafio,  prende  la  parola  la  Presidente

Sparavigna che pone alcune domande per maggiori delucidazioni, precisamente chiede il

numero dei pacchetti scuola erogati, chiede se in seguito alla pandemia potrebbero esserci

degli  aumenti  delle  tariffe  della  refezione  scolastica,  i  soggetti  erogatori  del  pacchetto

scuola e della cedola libraria.

Chiede la parola il Consigliere Asciuti e pone una criticità, si riferisce alle ore destinate

nei  centri  di  alfabetizzazione,  se  fosse  possibile  aumentare il  numero di  ore in  quanto

molto spesso ci sono dei ragazzi che non sanno nemmeno una parola di italiano.

Il dott. Cantafio risponde alle domande e precisazione.

Le tariffe non sono state aumentate, nonostante il periodo covid ha comportato tutta una

serie  di  adempimenti  maggiori,  dalla  distribuzione  dei  pasti  che ad un certo  momento

pareva si fosse avviati verso una distribuzione in contenitori di plastica monouso, ma che

poi fu abbandonata. Il servizio è continuato con modalità su più turni, sanificando ad ogni

cambio turno.

Interviene la dott.ssa Bartoli che aggiunge che durante il periodo covid sono stati assunti

personale ESE a tempo determinato in numero di 77 unità destinate sia a i nidi che alle

scuole di infanzia.

Anche per quanto riguarda il trasporto è stato rimodulato, in quanto la capienza è stata

ridotta, compensata con dei viaggi supplementari.

Il pacchetto scuola viene da un provvedimento regionale, che ne stabilisce le modalità. Poi

i Comuni aprono un bando da cui  ne derivano delle graduatorie,  l’importo è di 300 €,

l’anno scorso ci sono state circa 2500 domande.

Per quanto riguardi le ore erogate per i corsi di alfabetizzazione, crede che nonostante gli

oggettivi problemi di bilancio, sia importante un maggiore utilizzo.

Interviene il consigliere Draghi, ponendo la domanda delle difficoltà allo sporzionamento

della  carne e  della  frutta,  in  quanto prima i  bambini  più  piccoli  non  capaci  di  questo

venivano aiutati dal personale, ma ora con l’impatto della pandemia non possono, come

hanno pensato di risolvere questo.

Il dott. Cantafio risponde che sono stati modificati i menù utilizzando cibi di più facile

sporzionabilità.

La presidente chiede un ulteriore informazione sulle tempistiche del pacchetto scuola e

della cedola libraria.

Dott.  Cantafio  risponde  che  sia  per  il  pacchetto  scuola  che  per  la  cedola  libraria  le

domande vengono fatte orientativamente nel mese di maggio/ giugno e poi l’erogazione

avviene a settembre.

La consigliera di Quartiere, presidente della Commisione Cultura, pone una domanda in

merito ai corsi di alfabetizzazione la figura del mediatore culturale.

Quali sono le figure dei centri di alfabetizzazione culturale.
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Una figura è il mediatore culturale, non solo per i bambini ma soprattutto per i rapporti con

le famiglie.

In conclusione la presidente chiede a tutti i componenti la Commissione l’approvazione

dei verbali  precedenti allegati ed inviati anche per posta.

Tutti i membri approvano i verbali allegati e ricevuti per mail.

Si procede alla chiusura della seduta salutando tutti gli ospiti 

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Sparevigna

Vicepresidente Palagi

Componente Asciuti

Componente Calì

Componente Calistri

Componente Dardano

Componente Draghi

Componente Piccioli

La seduta viene chiusa alle ore 15.35

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  20 aprile 2021.

 

    Il segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                       Laura Sparavigna

 

 

                                                                                                                                     

 

 


